

我市今年将持续推进母亲河复苏行动

# 恢复河湖生态 润泽百姓生活

本报讯 记者李茹报道:3月20日,记者自市水利局获悉,今年,我市将按照浊漳河复苏行动方案(2023—2025年)年度任务要求,以“让河流恢复生命、流域重现生机”为目标,持续推进母亲河复苏行动,恢复河湖生态环境,让身边的家乡河(湖)更加美好,润泽百姓生活。

水是生命之源、生产之要、生态之基。一方水土养一方人,千百年来,一条条滋养百姓、孕育文化、承载乡愁的河流被人们亲切地唤作母亲河。保护好母亲河,事关区域长远发展、事关百姓民生福祉。去年3月,水利部出台方

案并印发母亲河复苏行动河湖名单,涉及20个省、自治区、直辖市的88条(个)河湖,浊漳河和沁河被纳入其中。浊漳河被誉为长治的母亲河,而沁河则发源于我市沁源县。自去年以来,我市水利部门积极组织实施母亲河复苏行动,印发通知,完成基本排查工作。组织编制《浊漳河(小皎以上)复苏行动“一河一策”方案(2023—2025年)》。同时,我市聚焦绿色发展,大力推进浊漳河流域全域生态修复治理,水生态环境持续改善。在此过程中,我市组织召开“八百里浊漳·美丽的画廊”母亲河生态修复治理动员会,并印发治理方案。目前,

11个县区生态修复治理工作已全面铺开,《长治市浊漳河水生态保护与高质量发展规划》初稿已编制完成。

同时,我市加快实施浊漳南源(上秦至迎宾桥段)河道生态修复综合治理工程(二期)、绛河(屯留城区一司徒桥)河道生态综合治理工程、石子河上游生态修复治理等一系列生态修复工程。此外,我市加大泉域保护力度,进一步推进实施辛安泉水源地生态治理和保护围网重建工程,推进实施洪山泉域沁源县龙凤河渗漏段蓄水入渗工程。加大水土保持力度,全年实际完成治理水土流失面积303.31平方公里,完成上党

区、潞城区、壶关县、襄垣县、沁县、黎城县6个县区重点小流域治理。持续开展地下水超采区、超载区双治理工作,全面加强辛安泉管理与保护工作。

今年,我市水利部门将持续深入推进母亲河复苏行动,各县区将根据方案要求,认真实施优化配置水资源,恢复和改善河道有水状态,恢复湖泊有水面积,恢复河湖良好连通性。在有序推进母亲河复苏行动的同时,聚焦浊漳河、沁河流域生态保护和高质量发展,以长治现代水网为牵引,做好八百里浊漳河生态修复治理,不断推进水资源可持续利用。

强化托位供给,更好实现“幼有所育”

## 我市9家公办托育机构将投入运行

本报讯 记者王晓晓报道:3月18日,记者自市卫健委获悉,为缓解群众“入托难”“入托贵”问题,2023年,我市新建10所、改建2所公办示范性综合托育机构,目前已已有3家机构投入试运行,剩余9家将于今年7月底前全部正式投入运行。

日前,《长治市普惠托育服务发展示范试点项目实施方案》经过审议,决定实施“服务供给扩容、群众托育减负、质量安心创优、专业人才支撑、数字技术赋能”五大工程,探索形成“普惠多元、医育结合、产教一体、数实融合、安心健康”的可复制、易推广的“长治模式”,努力为全省乃至全国普惠托育服务发展破难题、探新路。

如何发挥好公办示范性

综合托育机构的作用,更好服务群众?首先,实施服务供给扩容工程,构建以公办示范性综合托育机构为主体,社区托育、幼儿园托班、用人单位办托、社会力量办托为补充的多层次、多元化、多功能普惠托育服务体系,继续强化托位供给。到今年年底,每千人口3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个以上。

其次,实施群众托育减负工程,通过运营补贴、示范奖补、租金减免等措施切实降低托育机构的运营成本,减轻家庭育儿成本。到今年年底,全市托育服务平均价格占居民人均可支配收入的比重将显著下降。

第三,实施质量创优安心工程,以科学育儿、安心育儿为主题,开展涵盖婚前、孕

前、孕产期、婴幼儿期的全生育周期服务,推进全市托育服务高质量发展。

第四,实施专业人才支撑工程。建立托育从业人员培训制度,开展岗位技能培训,提升专业服务能力,扩大托育服务人才规模。到今年年底,将累计培养育婴员、保育员等托育专业人才2000人次以上。

最后,实施数字技术赋能工程。依托“政务云”,构建“数字化政府监管+数字化机构服务+数字化家庭服务+数字化托育师服务”系统,充分利用互联网、大数据等新一代数字技术,加快发展我市智慧托育新业态,打造高品质婴幼儿照护供给,满足人民群众对“幼有所育”的美好期盼。

潞州区潞才社区开展党建联建文艺活动

## 让党的创新理论“飞入寻常百姓家”



党建联建文艺活动表演。

本报讯 3月19日,潞州区太西街道潞才社区党委特邀长治学院太行先锋宣讲团,联合长治日报社、长治广播电视台、市文旅局、市司法局、市行政审批局、市12345政务服务大厅等30余家驻街单位党组织联合开展区域党建联建活动。

本次活动以“光‘耀’太行 理‘响’长治”理论宣讲为主线,通过理论宣讲和文艺结合的形式,讲述全国劳动模范申纪兰和全国脱贫攻坚楷模黄文秀的先进事迹,让理论宣讲“唱起来”“活起来”,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

(张海 姚晋华)

潞州区梅辉坡社区

## 保质保量推进经济普查

本报讯 第五次全国经济普查正在进行。近日,潞州区英雄南路街道梅辉坡社区的经济普查员走进企业、个体门店,对辖区内所有法人单位、产业活动单位和第二、第三产业的个体经营户进行地毯式排查。

每到一户,社区普查员都耐心细致地向每一位个体经营户讲解经济普查的重大意义,并告知正式普查登记需要填报哪些报表,为普查登记工作提供相关材料依据,确保后续普查工作顺利推进。同时,以实地核查为主,电话核查为辅的形式开展工作,着重要求工作人员对未能联系上的企业做好安排,力求数据全面真实准确。

经济普查涉及每位群众的日常生活、惠及社会的各个方面。梅辉坡社区将做实做细此次经济普查工作,争取保质保量完成普查。

(闫丽)



3月19日,在山西纳安健康科技有限公司生产车间,工作人员正在进行生产和封装作业。

作为集研发、生产、销售为一体的大健康企业,该公司拥有十万级净化车间、10余条生产线的自建生产基地。未来将聚焦大健康产业,集聚海内外资源,凝心打造国际企业,努力成为国际知名的医药健康产业集团。

本报记者 田雨 摄



### 今日天气

晴天

3~5级西南风

最低气温-3℃ 最高气温18℃



中午前后紫外线强度为4级,中等,外出时需适当防护。

### 生活指数预报



穿衣指数为5级,适宜薄棉衣、羊绒大衣等为宜。



晨练指数为2级,适宜晨练。

### 明日天气

晴天间多云

2~3级西南风转3~4级偏东风

最低气温-3℃ 最高气温15℃